

# FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



Apare în fiecare Duminică  
sub direcția unui comitet  
înregistrat în Reg. Publ. în Tribunalul Sibiu sub Nr. 67-1943.

Organ al Asociației „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicosră-Dobârceanu

Redacția și Administrația:  
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

## Să stârpim răul...

Unui lucrător la pădure i-a intrat, sub unghia degetului celui mare dela mâna stângă, o aschie murdă. A scos-o cu mare greutate, și, după ce i s'a scuturit usturătura și-a văzut mai departe de lucru. După câteva zile degetul a început să-l doară, să i se umfle și să-i coacă. A pus ceapă coaptă și alte leacuri, cum l-au sfătuit tovarășii. Trecând pe acolo un inspector de păduri l-a sfătuit să meargă îndată în oraș mai apropiat la un doctor să-i facă o operație la deget fiindcă nu-i va trece cu leacuri, căci degetul s'a înveninat din murdăria rămasă din înțepătură. Omul însă nu s'a dus până ce nu i s'a umflat și învinețit întreg brațul stâng, până la cot. Fiind în pericol de moarte, la spital au trebuit să-i taie brațul la cot. La început și-ar fi putut mântui și degetul cu o mică operație pentru a-l curăța de puroiu.

Oricine știe că iscându-se un foc el poate fi stins mai ușor la început, când flacăra abia e la stăpânire, decât după ce a cuprins întreg acoperișul. Până când apa râului e mică ușor i se poate face întârziere în jărmlui, dar cine vrea să facă zăgaz după ce focurile au crescut și se revarsă peste mal, nu mai poate opri prin nimic potopul.

Cine fură un ou ușor poate fi desvâțat dela furt, prin pedeapsă sau prin sfaturi cuminiți, dar cine-i lăsat în pace să fure cât poate, „azi fură un ou, mâine va fură un bou”. Copilul pe care părinții îl lasă nepedepsit când începe a înjura de cele sfinte, când va crește și s'a obișnuit cu înjurătura la tot pasul, nici nu-l mai poate desvâța.

Pildele pot fi aduse cu sutele și miile. Toate arată că orice rău, fie trupesc, fie sufletec, trebuie oprit la început, când poate fi învins cu ușurință, dar dacă ce-i lăsat în pace să crească, greu mai poate fi oprit, ori deloc. Dintr'o scântee poate arde un sat întreg.

E un duh rău, păgubitor, care însă nu poate fi alungat stând cu brațele încrucișate. Duhul rău, cu răzvrătura lui, e abea la început. A pus stăpânire numai pe câțiva oameni slabi. Dar răul trebuie curmat la început de către autoritățile satului cu ajutorul tuturor oamenilor de omenie. Trebuie descoperiți și pedepsiți cu asprime toți făcătorii de rele. Altfel ei vor da pilda rea și altora, pot molipsi satul întreg, și întreagă. E vorba aici de o boală sufletească, boala celor ce nu se mai tem de lege. Boala trebuie curmată la început. Mai târziu va fi cu mult mai greu, spre paguba tuturor și a țării întregi.

## Evacuarea Taganrogului

În urma unor grele lupte defensive purtate în jurul orașului Taganrog, de pe frontul sudic răsărit, orașul a fost părăsit de trupele germane după ce acestea au avut grije să distrugă toate instalațiile militare. Prefăcut în ruină, orașul rusesc Taganrog a fost recăpatat de trupele rusești.

După comunicatul german, trupele rusești cari au participat la luptele pentru ocuparea orașului Taganrog au avut de suferit importante pierderi în oameni și materiale de tot felul.

## Europa a intrat în al 5-lea an de războiu

Miercuri s'au împlinit patru ani dela izbucnirea războiului, adică de atunci de când trupele Reich-ului treceau frontiera Poloniei, pentru a deslega, pe calea armelor, problema Danzig. Dela acel act militar și până astăzi s'au întâmplat atâtea fapte, au intrat în luptă atâtea popoare și s'au schimbat atâtea țări de războiu.

Războiul s'a întins dela un capăt la celălalt al lumii. S'au deschis fronturi noi și s'au dat bătălii crâncene, așa cum numai omul din mijlocul veacului al douăzecilea — veacul tehnicii — putea să le închipuie.

### † A murit Mareșalul Prezan

Ilustrul Mareșal Prezan, șeful Marelui Cartier general al Armatei Române în Războiul Reîntregirii, s'a stins din viață în ziua de 27 August a. c., în etate de 82 ani.

Ofițer de geniu, a pus tresa de sublocotenent în anul 1880. A urcat, prin muncă încordată, care poate fi încrustată ca loznică în viața militară, toate treptele ierarhice, cunoscând în toate ramurile, în toată întinderea și adâncimea, viața armatei, nevoile și năzuințele românești. Astfel a fost pe rând: Comandantul Regimentului 7 Rahova Nr. 25; Comandantul Brigăzii 12 Inf. la Bârlad; Comandantul Div. 7 Ia Roman.

A fost un distins profesor de fortificație al Școlii de Artilerie și Geniu și apoi a fost onorat cu demnitatea de Adjutant al Majestății sale regelui Carol I, iar după căsătoria Principelui moștenitor al României Regele Ferdinand de mai târziu, — adjutantul acestuia.

Războiul întregirii îl găsește în capul Corpului IV Armată și imediat după aceea ia comanda Armatei de Nord, care forma armata Rusă din Bucovina.

În sfârșit, la 10 Noembrie 1916, este numit Șef al Marelui Stat Major General al Armatei și Șef al Marelui Cartier General, pentru ca după a doua mobilizare a armatei să devină ajutorul Comandantului de câpetenie, Majestatea Sa Regele Ferdinand I. Academia Română l-a ales membru onorific al său, în 1923.

Suflet mare, înțelept, bun și adânc înțelegător, a privit merau cu încredere și dragoste neclintită ostașii săi, care 80%, țărani au apărut în toate timpurile Coroana și Neamul.

După numirea sa ca Șef de Stat Major a lucrat la reconstituirea armatei noastre, păstrând cea mai strânsă colaborare cu generalul Berthelot.

Devotat Țării și Regelui său, Mareșalul Prezan a fost un prețios colaborator în toate problemele ostășesti și naționale.

Înmormântarea i s'a făcut, Luni 30 August, cu mare pompă militară. Rămășițele pământești au fost așezate în cimitirul moșiei sale din Schinetu, alături de scelea ale soției sale, răposată cu câteva săptămâni mai înainte.

Prin Mareșalul Prezan Armata Română pierde un om de valoare, iar țara pe un cetățean cu al cărui nume s'a mândrit peste holare.

Acum ne pregătim să intrăm în al cincilea an de războiu, în plină desfășurare a evenimentelor militare. Totuși n'am putea spune că s'a început bătălia hotărâtoare, care va aduce decizia, deoarece atâtea vreme cât una din părți nu și-a angajat întreaga putere de războiu, nu suntem în situația de a susține că cele două tabere se află încărcate în ultima fază a conflictului lor.

Anglo-americanii se pregătesc încă. Cel puțin așa afirmă ei, oricâte ori sunt rugați de către Moscova să deschidă un al doilea front, care să ușureze simțitor forțele rusești, asupra cărora apasă povara a aproape 250 de divizii germane. Campania din Africa de Nord și din Sicilia nu a fost decât o acțiune de mai puțină importanță pe marele front al operațiilor militare prezente. Este adevărat că deținerea de către anglo-americanii a întregii coaste de Nord a Africii asigură libertatea navigației în Marea Mediterană, după cum este clar că ocuparea Siciliei a creat o nouă și apropiată bază strategică de atac contra fortăreței europene, dar aceste fapte nu au nimic legătură cu atacarea directă a forței militare a Germaniei, așezată în spatele unor fortificații puternice și având la îndemână atâtea rezerve militare și economice din Europa, precum și un câmp destul de întins pe acest continent putându-se mișca în voie, pe tot felul de căi de comunicații, dela un capăt la celălalt al Europei.

\*

La împlinirea celui de al patrulea an de războiu, Germania continuă să facă încă sforțări destul de importante pentru a rezista pe toate fronturile unde armatele sale sunt angajate. Semne de pace nu se întrezăresc. Dimpotrivă se pare că războiul se întindește pe zi ce trece. În mai multe state europene s'au produs în jurul acestui soroc al împlinirii celor patru ani de războiu evenimente dintre cele mai importante și cu mare răsunet, ca schimbarea regimului fascist în Italia, moartea Regelui Boris al Bulgariei, Conferința dela Quebec, rechemarea lui Litvinov, din America și încredințarea lui cu misiuni diplomatice importante în Orientul de mijloc, schimbările lăuntrice din Protectorate, evenimentele din Danemarca, fuga lui Ciano — și altele de mai puțină importanță.

Din toate cele amintite mai sus, precum și din îndârjirea cu care se luptă taberele angajate în conflict se poate desprinde cât de întunecată ne apare fața celui de al cincilea an de războiu în care am pășit.

Mai aproape fiind de trup cămașa, pe noi ne interesează deocamdată soarta țării noastre și e folositor ca în fața acestui întunecat an ce ne stă în față să deschidem mai bine ochii, să vedem din ce anume parte ne paște primejdia și cum anume o vom putea înfrântura.

Tăcere, unire și muncă.



## Pe urmele Domnului

### Porunci și sfaturi

Un sfânt părinte a asemănat legea creștinească cu marea. În mare oricare om se poate răcori, fie că știe înota, fie că nu știe. Cine nu știe, intră în apă numai la mal, apa abea-i ajunge la genunchi. Se lasă în apă, valurile îl bat când vin la țarm și se poate răcori tot atât de bine ca și înotătorul cel mai bun, care se avântă departe, la kilometri în mare, unde nici nu-i mai dă de fund.

Legea creștinească e așa de fără margini ca și oceanul, și tot așa de adâncă. În ea se poate răcori, adică se poate întări pentru viață curată și dreaptă, și creștinul care știe numai trei rugăciuni, și cel ce știe pe de rost toată Scriptura. Și omul care nu cunoaște decât adevărurile de căpetenie ale religiei creștine, și cel ce are în degetul cel mic toată teologia și înțelepciunea scripturilor. Și cel ce rămâne numai la țarm, în apa mică, și cel ce are puteri să înnoate departe în adevărurile credinței.

Dar după cum nici cel mai bun înotător din lume nu poate trece oceanul, nici să-i măsoare adâncimile de pretutindenea, prin cufundarea în apă până la fund, tot așa nici cel mai învățat teolog sau cel mai mare sfânt nu poate pătrunde și măsura adevărurile supranaturale descoperite de Dumnezeu în creștinism, sau să înțeleagă tainele lui. De aceea oricât de înțelept ar ajunge omul în viitor, oricât de desăvârșit ca viață creștinească, legea noastră îi va pune mereu în față adâncimi în care nu se va putea infunda, și înălțimi la cari nu se va putea urca.

Așa că nici odată mintea omenească nu va ajunge să spună: dă-mi un adevăr mai înalt decât cel creștin, căci pe acesta l-am isprăvit și îmi trebuie mai mult. Nici să zică: dă-mi o lege mai bună și mai desăvârșită decât cea creștinească, pentru că pe aceasta am ținut-o în întregime, și voi să fac ceva mai mult decât îmi spune ea. De aceea zice Mântuitorul: „cerul și pământul vor trece, dar cuvintele mele nu vor trece”. Nici cel mai mare înotător nu va trece oceanul, nici cel mai desăvârșit creștin nu va istovi legea creștinească.

Mântuitorul ne-a dat un program de credință și de fapte morale pentru vecinicie.

Niciodată nu se va putea naște o religie mai desăvârșită decât legea creștină, și greu rătăcesc toți aceia cari caută să o îndrepteze, caută ceva mai bun.

Iată ce-i răspunde Mântuitorul tânărului bogat, ce L-a întrebat ce să facă pentru a se mântui: „De vrei să intri în viață, ține poruncile”. Intră în mare, fie și numai la margine și te vei răcori. Cari porunci? Cele zece porunci dumnezeiești. Dar tânărul se laudă că pe acestea le-a ținut din tinerețe și înșătoșează să facă ceva mai mult.

Atunci Mântuitorul trece dela marginea mării în adâncul oceanului, trece dela porunci la sfaturile evanghelice și-i spune: „Dacă vrei să fi desăvârșit, vinde tot ce ai și dă săracilor, și vei avea comoară în cer, și vino după Mine!”

În legea creștină afară de porunci sunt și sfaturi pentru o viață desăvârșită. Ele sunt: sărăcia de bună voie, verguria de-apurarea și ascultarea întregă de cel mai mare, lepădându-se omul de voința lui. Cine vrea să meargă adânc în oceanul creștinismului, să urmeze aceste trei drumuri, după pilda Mântuitorului și apostolilor, și va ajunge la desăvârșire. Nu se va mai gândi nimeni să intre la poștii, ori într'altă sectă, pentru a ajunge un mare creștin. E de-ajuns să înnoate în marea Evangheliei, cât îl vor ajuta puterile și darul Domnului.

## Calendarul săptămânii Luna Septembrie

Dum. 15-a după Rusalii, gl. 6, v. 4		VREMEA (după calendarul de 150 de ani)
Luni 6	Minunea Ar. Mih.	Dela 1-5 bne, 6 nor, 7 ploaie, 8-14 bine, 15-16 ploaie, 17 bine, 18 frig, 19-24 bine, 25-26 ploaie, 27 bine, 28 vânt, 29-30 ploaie
Marți 7	Muc. Sozont	
Miercuri 8	Nașt. Născ. de Dumnez.	
Joi 9	(+) P. P. Ioach. Ana	
Vineri 10	Mța Minodora	
Sâmb. 11	Cuv. Teodora	
Duminică 12	Muc. Autonom	
Dum. în de In. Sf. Cruci gl. 4, v. 2		

### Targurile din Luna Septembrie

În cursul lunii Septembrie se vor ține târguri de vite și mărfuri, după cum urmează:

ABRUD: 27 târg de vite și mărfuri. AUGUSTIN (Tr. Mare): 12 târg de vite, 13 de mărfuri. ALAMOR (Sibiu): 3 târg de vite și mărfuri. ALBA-IULIA: 27—28 târg de vite, 30 târg de mărfuri. ARDIHAT: 19 târg de vite, 20 de mărfuri. ARPAȘUL DE JOS (Făgăraș): 20 târg de vite, 21 de mărfuri. BAHNEA: 27 târg de vite, 30 de mărfuri. BAIJA DE CRIȘ: 15 târg de vite și mărfuri. BALUȘERI (Tr. Mică): 12 târg de vite, 13 de mărfuri. BALINT (Severin): 2 târg de vite și mărfuri. BLAJ: 25 târg de vite, 28 de mărfuri. BOGȘA: 18—20 târg de vite. BOIAN: 10—12 târg de vite, 13 târg de mărfuri. BRAD (Hunedoara): 2 târg de vite și mărfuri. CACOVA (Severin): 27 târg de vite, 28 de mărfuri. CAȚA (Tr. Mare): 15 târg de vite, 16 de mărfuri. CINCUL (Făgăraș): 30 târg de vite, 1 Oct. târg de mărfuri. CODLEA (Brașov): 29 târg de vite, 30 de mărfuri. DEALUL FRUMOS (Tr. Mare): 12 târg de vite și mărfuri. DELTA (Timiș): 9—10 târg de mărfuri. DEZNA (Arad): 9 târg de vite și mărfuri. DOBRA (Hunedoara): 19 târg de vite, 21 de mărfuri. DUMBRAVENI (Ibașfalău): 18 târg de vite, 21 de mărfuri. FAGĂRAȘ: 7 târg de vite, 9 de mărfuri. FELMER (Făgăraș): 1 târg de vite, 2 de mărfuri. GEOAGIUL DE JOS (Hunedoara): 3 târg de vite și mărfuri. GHIERTENIȘ (Timiș): 17 târg de mărfuri. GHIOROC (Arad): 24 târg de mărfuri. GURGHIU: 8—9 târg de vite, 10 târg de mărfuri. HAIACUT (Timiș): 14 târg de mărfuri. HALMAJ (Arad): 28 târg de vite și mărfuri. HAȚEG: 5 târg de vite, 7 de mărfuri. HOSMAN (Sibiu): 22 târg de vite, 24 de mărfuri. IERNUT (Tr. Mică): 4—5 târg de vite, 6 târg de mărfuri. JIDVEIU (Tr. Mică): 4—6 târg de vite, 7 târg de mărfuri. LUNCA (Hunedoara): 21 târg de mărfuri. MEDIAS: 26—27 târg de vite, 29 târg de mărfuri. OGRA (Tr. Mică): 13 târg de vite, 16 de mărfuri. ORȘOVA: 17—19 târg de mărfuri. PÂNCOTA (Arad): 30 târg de vite, 1 Oct. târg de mărfuri. PERIAMOȘ (Timiș): 24 târg de mărfuri. POIANA-SIBIULUI: 19—20 târg de vite, 21 de mărfuri. PORUMBACUL DE JOS (Făgăraș): 1 târg de vite, 3 de mărfuri. SIBIU: Marți 7 Septembrie târg de oi, 8 târg de vite cornute, iar Joi 9 Septembrie târg de cai și mărfuri. SIGHIȘOARA: 15—16 târg de vite, 18 târg de mărfuri. ȘIMAND (Arad): 9 târg de vite, 10 târg de mărfuri. SIMERIA: 12 târg de vite și mărfuri. ȘOARȘ (Tr. Mare): 17—18 târg de vite, 19 de mărfuri. STREI-SANGEORGI (Hunedoara): 14 târg de vite și mărfuri. RACOSUL DE JOS: 21 târg de vite, 22 de mărfuri. RADNA (Arad): 29 târg de mărfuri. ROVINE (Arad): 8 târg de vite, 9—10 de mărfuri. SÂNICLAUȘ (Tr. Mică): 18 de vite, 21 de mărfuri. SANTAMARIA-ORLEA: 6—7 târg de vite, 8 de mărfuri. TOHANUL VECHIU (Brașov): 15 târg de vite și mărfuri. TURDA: 5—6 târg de vite, 7 de mărfuri. VĂNĂTORI (Tr. Mare): 28 de vite, 29 de mărfuri. VENETIA DE JOS (Făgăraș): 23—24 de vite, 25 de mărfuri. VINGARD (Sibiu): 10—11 de vite, 12 de mărfuri. VINȚUL DE JOS: 13—14 de vite, 15 de mărfuri. VORUMLOC: 7 de vite, 10 de mărfuri. ZĂRNEȘTI: 20 de vite, 21 mărfuri.

Se primesc 2 culegători și 2 ucenici  
la

Tipografia „ASTRA” Sibiu, Str. Avram Iancu Nr. 9

## Din sfaturile doctorului Josif

### Despre boalele ficatului

#### Ciroza ficatului

Această boală în Anglia se mai numește și „boala bețivilor” fiindcă de regulă o capătă aceia, cari bețuiesc prea multe băuturi spirtoase și în deosebi băutură de rachiu. Uneori boala provine și din alte cauze, ca de exemplu este malarială sau frigurile palustre, ori din cauza bolii de sânge numită sifilis.

Boala atacă ficatul, care la început se umflă, cându-se de două și de trei ori mai mare, ca atunci când este sănătos, iar mai târziu după luni lungi suferințe, se micșorează, se adună, se face mic de dimensiuni. În legătură cu starea ficatului sunt și semnele de boală cari trebuie să le cunoaștem.

La începutul bolii, cei mai mulți se plâng de lipsă de poftă de mâncare, au grețuri, apăsări de stomac și adeseori vărsături.

Pe măsură ce ficatul se umflă, bolnavul simte apăsări tot mai mari la capul pieptului și sub costele din dreapta, foalele crește din zi în zi și se umflă cu apă care apăsând asupra pieptului îi îngreunează mult răsuflarea.

Mai târziu umflătura trece și asupra picioarelor și a șalelor, pielea depe pânțec se întinde, iar venele se umflă și se văd ca niște șerpi încolăciți. În același timp bolnavul slăbește mereu, nu poate mânca, varsă uneori amestecat cu sânge sau chiar sânge gol, pielea îi se îngălbenesc și în cele din urmă moare din cauza slăbiciunii prea mari.

Boala ține în mijlociu cam 1—2 ani și de obicei nu se poate vindeca prin nici un fel de doctorie.

Tot ce se poate face în astfel de cazuri este să ținem bolnavul cu mâncări de tot ușoare, mai ales cu dietă de lapte și legume și să-l oprim dintr-un început dela cărnuri, piper, ardei și mai ales dela băuturi spirtoase. În unele cazuri prin injecții în contra sifilisului sau prin doctorii ce se dau în contra gurilor se mai pot îndrepta lucrurile spre bine. Acest tratament trebuie prescris însă și urmat din bună vreme la începutul bolii și de aceea este de lipsă în restul de cazuri să chemăm cât mai în grabă medicul. Când umflătura dela pânțec este prea mare putem ușura starea bolnavului prin cepuirea apăsând să curgă prin cepul pus de doctor 10—15 litri de apă din pânțecul bolnavului.

Pentru ca să fim feriți de această boală grea și primejdioasă, sfătuim toată lumea să se ferească otrava băuturilor spirtoase, mai ales de rachiu și să evite orice fiștecare să trăiască cu măsură și cumpănat. Este cel mai bun leac.

#### Apendicita

Apendicita este o boală care ține de inflamația apendicelui. Acesta este un organ mic și fără importanță care se găsește fixat de intestinul gros în pânțec.

Unul dintre primele semne ale apendicitei este durerea în burtă și anume în partea dreaptă a pânțecului. Durerea poate fi ușoară sau puternică, întovărășită de multe ori de greață și ridicare a temperaturii.

Apendicita este una din dese cazuri de moarte la copii, la tineri și la adulți, secerând viețile toată în perioada cea mai de folos a vieții.

În fiecare an mor de apendicită în mijlociu 500 de persoane în România. Dacă s'ar chema doctorii la timp și s'ar scoate bolnavului prin operație apendicite, toate aceste morți nu s'ar mai putea produce.

De aceea bolnavii cu dureri în pânțec trebuie să se teamă și să cheme repede medicul, pentru ca să vadă dacă nu s'a ivit o apendicită. Până atunci să sta liniștit în pat cu o pungă de gheață pe burtă.

Când bolnavul se teme de o apendicită nu trebuie să ia purgative, alimente sau medicamente fără sfatul medicului, pentru că în caz de apendicită, rupe apendicele și rezultatul acestei rupturi este peritonita și chiar moartea.

# AGRICULTURA - ECONOMIE - GOSPODARIE

## Valorificarea fructelor și a legumelor

Acum când ne aflăm la începutul toamnei se pot face prețuri mai sigure asupra producției fructelor și a legumelor.

Caișii și piersicii au dat o producție normală. Mere și pere sunt mult mai puține ca anul trecut atât în vechiul Regat cât și în Basarabia, unde, de obicei se făceau foarte multe. Specialiștii pomiculturii, nu pot explica de ce nu s'au făcut mere și pere și spun că una din cauze ar fi năpădirea omizilor în primăvară. Consumatorii se pot aștepta pentru mere și pere la prețuri destul de urcate pe timpul toamnei. Nici pentru fabricile de marmeladă nu vor fi prea multe mere și pere.

Recolta de nuci e foarte bună.

Prisosul întrece nevoile consumului intern așa că se vor putea exporta și mari cantități de nuci.

### Valorificarea prunelor

Prune s'au făcut foarte multe anul acesta. Producția poate fi prețuită cam la 35.000 vagoane. Deoarece comerțul cu fructe nu e organizat, sunt regiuni unde nu se găsesc de loc prune și altele unde prunele rămân nevândute.

Chiar pe piața Capitalei zilele trecute, s'au vândut prune — nu de prima calitate — ci din cele care ar fi stricat dacă erau ținute mai mult, cu 6 lei kgr. Aceste prune s'au folosit la fabricarea marmeladei. E firesc, că prețul de 6 lei kgr. nu acoperă nici cheltuielile de transport și nici câștigul negustorului. E o marfă care s'a vândut în pagubă, pentru că nu e de prepus că producătorul a vândut fructele la 2 lei kgr.

Valorificarea prunelor e o problemă foarte importantă. Cantitățile care se pun la uscat și care merg la fabricile de marmeladă sunt foarte mici în raport cu cantitatea producției.

După planul de fabricație aprobat de Ministerul Economiei Naționale, fabricile Ministerului Agriculturii și cele particulare nu vor depăși cantitatea de 500 vagoane.

În această fabricație intră și alte fructe decât prune. E lesne de văzut că ceea ce consumă fabricile de marmeladă e foarte puțin.

Deci din cantitatea de 35.000 vagoane se vor consuma proaspete câteva mii de vagoane și restul va merge la fabricarea țuicii.

E cu puțință ca în toamnă să se înregistreze scăderi de prețuri la țuică.

### Producția de struguri și vin

Producția viticolă de anul acesta e considerată ca bună și în orice caz mult superioară celei de anul trecut. Specialiștii declară că ar fi nevoie de ploaie. În cazul când va ploua bobul de strugure va crește și recolta va spori în volum în dauna calității.

Dacă nu ploaie vom avea o recoltă ceva mai mică dar de calitate superioară.

Atacuri de mană nu au fost decât prea puține și în regiunea de câmp. Viticultorii n'au consumat anul acesta prea mult sulfat de cupru (piatră vânăță). Cantitățile nici n'au fost ridicate de producători.

Cheltuielile de producție au fost totuși mari pentru că mâna de lucru s'a plătit foarte scump.

Sunt semne ca în toamnă să se înregistreze scăderi la prețul vinului pentru că nu s'a exportat nimic anul acesta și suntem obligați să acoperim numai nevoile consumului intern.

Faptul că în ultimii ani, de teama bombardamentelor nu s'au dus în București mari cantități, îngreunează situația podgorenilor cari nu dispun de vase și mai au cantități de vin nevândute din anul trecut. La vânzarea cu amănuntul vinul va fi tot scump, pentru că marfa se încarcă cu taxe și cheltuieli de transport.

Singura soluție ar fi să se ia măsuri în vederea exportului de vin în Germania și în țările Nordice unde nu sunt plantații viticole.

O producție bună de struguri se înregistrează și în Bulgaria, Grecia, Italia, Spania, Franța și Portugalia.

### Valorificarea legumelor

Producția de legume de toamnă se anunță foarte bună, dar a suferit din pricina secetei din ultimul timp. Cartofi sunt foarte mulți și e de sperat că prețul va fi mai redus ca anul trecut. Ceapa de asemeni va fi în mari cantități. Stațiunile speciale ale Ministerului Agriculturii pentru producerea semințelor au funcționat și anul acesta încât producția de semințe e asigurată. Pătlașele roșii pentru bulion s'au făcut în mari cantități.

Pentru aprovizionarea armatei și populației civile s'au luat din timp măsuri ca să se pună la uscat mari cantități de legume pentru iarnă.

Serviciile de aprovizionare ale armatei au sporit producția de legume în așa fel ca să se cumpere de pe piață cât mai puține cantități de legume.

Câmpul simte însă nevoie de ploaie cât mai multă.

## Veterinarul satului

### Păzirea animalelor de boli

Este mai ușor a apăra un animal de boală, decât a-l vindeca după ce s'a îmbolnăvit. De aceea ori care plugar cu minte, se va trudi să-și apere animalele de boală.

Cel dintâiu mijloc de apărare în contra boalelor este curățenia.

Grajdul în care stau animalele trebuie să fie totdeauna curat. Păienjenii trebuie măturat și balega trebuie cărată afară. Podeala să fie netedă și uscată, iar așternutul să fie moale și uscat.

Cotețul porcilor și coșgarul gălțelor încă trebuie curățit cât de des.

E bine ca cel puțin odată pe lună, locuința animalelor să fie desinfectată. Desinfecția nu e altceva decât stărpirea germinilor de boală, cari s'ar fi în-cuibat în grajd. Cu deosebire trebuie să se facă desinfectarea după vindecarea vre-unui animal, care a pă-timit de o boală lipicioasă.

Desinfecția se poate face de obicei cu lapte de var proaspăt stins, cu zeamă de piatră vânăță sau cu leșie.

Cu laptele de var se vâruiesc pereții, iar cu zeama de piatră vânăță sau cu leșie să spală bine ieslea și podeala.

Furca, lopata și țesala încă e bine să se curățe din când în când. Curățirea se poate face, ținându-le câteva minute în foc sau în apă clocotită ori leșie fierbinte.

Un grajd călduros în vreme de iarnă, încă apără animalele de boală mai ales de boalele pricinuite de răceală. Când e frig mare, ușile și ferestrele grajdului să nu se lase multă vreme deschise.

Când ploaie peste noapte, e bine ca animalele să fie legate în grajd, să nu răcească.

Vitele asudate din cauza muncii, când stau în loc sau sunt legate în grajd, trebuie șterse și acoperite cu un țol.

Pentru ca vitele să nu se îmbolnăvească, trebuie să li se dea totdeauna nutreț bun. Nutrețul plin de praf, mușgăit sau putred poate pricinui multe boale.

Nutrețul să se dea animalelor în vreme anumită. Dacă li se dă nutreț fără nici o socoteală, se face și pradă de nutreț și se pot îmbolnăvi și animalele, fiindcă stomacul nu poate mistui mâncarea prea multă.

Animalele trebuie apărate și de lovituri și împunsături, cari iarăși le pot îmbolnăvi.

Dacă pe lângă orice grijă, totuși animalele s'au îmbolnăvit să se ceară și sfatul doctorului. Doctorul știe multe leacuri, cari dacă se vor folosi, animalele se vor vindeca.

## Apa bună de beut

Se spune într-o poveste, că un împărat, în viața lui n'a beut apă. La masa lui nici nu se pomenea de apă; mâncările nu le pregătea cu apă, vasele nu le spăla cu apă și la curtea lui nu găseai apă nici de leac.

Într-o zi împăratul se îmbolnăvește. Feciorii împăratului umblă în toate părțile, pe la vrăjitori și pe la babe, doar vor găsi leac de vindecare. Dar nimeni nu putu fi de nici un folos. Împăratul e tot mai rău și vine vremea să-și dea duhul.

Feciorii plâneau, toată boerimea era lângă patul împăratului și era jelanie mare peste tot locul.

Ce-i vine însă în gând feciorului celui mai mic? Ia un pahar cu apă și îl întinde împăratului. Acesta îl bea și întreabă:

— Ce fel de beutură e aceasta, că Doamne bună-i?

— Este apă, îi răspunde feciorul.

— Asta-i apă?!... O ce viață nefericită am avut, de n'am băut această băutură lăsată de Dumnezeu, pentru împărați, pentru oameni de rând și pentru toate vietățile de pe pământ.

— Vă sfătuiesc pe toți, să nu vă feriți de acest dar al lui Dumnezeu, care mi-a înviorat cele din urmă clipe ale vieții. Să beți totdeauna numai apă curată și răcoritoare. E cea mai plăcută băutură de pe pământ.

Împăratul a avut dreptate, căci nici nu este băutură mai bună decât apa.

Apa se găsește cu atâta belșug, încât acopere patru cincimi din suprafața pământului, sub formă de izvoare, râuri, bălți, lacuri și mări. Afară de acestea, apa se mai găsește și în pământ, iar în aer se află în formă de aburi, ceață și nori.

Nu orice apă este bună de băut. Apa din păraie, râuri, bălți și lacuri nu este bună de băut fiindcă are multe necurătenii, iar apa din mare nu e bună din pricina cantității prea mari de sare.

O apă pentru ca să fie bună de băut trebuie să fie limpede, fără culoare, fără miros, cu gust plăcut, să nu fie sălcie, sărată sau amară și să nu cuprindă germeni de boală.

Cea mai curată apă este cea din izvor.

Asemenea e bună și curată și apa din fântâni.

Fântânile trebuie să fie adânci să fie făcute din piatră și să fie îngrijite la gură. Deasupra trebuie să fie acoperite, pentru a nu cădea în ele tot felul de lucruri necurate și vrăbiile să nu-și facă cuiburi în ele.

E bine ca fiecare fântână să aibă găleata ei, care să fie păstrată în cea mai mare curățenie. Apa să se scoată din fântână numai cu această găleată și nimeni să nu scoată apă cu vasul pe care îl aduce de acasă.

În apropierea fântânii să nu se arunce murdăria, gunoaie, băligar sau alte lucruri necurate.

Pământul în jurul fântânii să fie ridicat, pentru ca să nu se scurgă în ea apă murdară de afară, ori șiroaiele de ploaie.

Cele mai bune fântâni sunt cele cu pompă.

Când suntem nevoiți să bem apă care nu este curată, trebuie s'o bem numai după ce am fiert-o.

Dacă bem apă rea ne putem îmbolnăvi. Frigurile, holera, pântecaria și alte boale vin tot din cauza apei rele.

De aceea totdeauna să fim cu mare băgare de seamă ce apă bem și să ținem seamă de zicătoarea:

Apă binefăcătoare,

Limpede, lin curgătoare,

Mândră și curățitoare.

Ion Popu - Câmpeanu

**Cețiți și abonați  
„FOAIA POPORULUI“**

# DUMINECA, IN SAT LA NOI...

## Să ne iubim unii pe alții

Dintre toate virtuțile creștine cea mai frumoasă și mai bine plăcută lui Dumnezeu este dragostea. Dragostea este virtutea, care unește sufletele și lucrurile între ele și prin care se face și se biruește totul. Intra dragoste prinde țărâna coarnelor plugului și merge de întoarce brazda pământului. Cu dragoste ia el sacul în spinare și pleacă în lungul și latul ogorului să-și samene. Cu dragoste își adapă vita și o înjugă la car. Intra dragoste pornește el la munca sa. Cu dragoste prinde el secerea în mână și brațul pe sapă, seceră și prășește pământul. Și cu cât mai multă dragoste lasă omul să curgă din el peste toate aceste lucruri, cari le-am spus, cu atât mai mare va fi reușita lor. Cel ce muncește cu dragoste, are spor și Dumnezeu îi ajută. Dragostea o simțim peste tot. In orice lucru. Lumea întreagă este făcută de Dumnezeu din dragoste. Mântuirea neamului omenesc tot din dragoste este săvârșită. „Căci așa a iubit Dumnezeu lumea încât pe unul născut Fiu al Său L-a dat, ca lumea să creadă și să se mântuiască prin El“. Rânduiala firii întregi se ține prin acest foc, coborât din cer pe pământ, al dragostei lui Dumnezeu.

Dar în viața omenească? Ar putea sta ceva fără dragoste? Cred că nu. Din dragoste tânărul și tânăra își împreună mâinile și se duc în fața Sfântului Altar, jurând că-și vor petrece întreaga viață împreună. Cu căldura dragostei își încălzește mama copilul la pieptul său, îl hrănește și crește, hrănindu-l din această comoară sfântă și nesecabilă. Acolo unde este ea, se birue totul. Acolo e și fericire. In casa în care încălzește dragostea, odihnește fericirea. In țara unde dogorește ea, se limpezește cerul. Unde lipsește ea, se așterne pustiul. Soții între ei, părinții cu copiii, frații și cunoștii între ei, prietenii cele sfinte și nobile prin iubire stau. Fără ea, cad.

In viața duhovnicească, dragostea este coroana tuturor. Credința e bună, nădejdea e de folos, dar mai mare decât ele este dragostea. „Chiar dacă aș avea credință încât să mut și munții din loc, fără dragoste nimic nu sunt. Dacă aș da trupul meu să-l ardă, la

## Pentru Biserica „Sfântul Nicolae“ din Sibiu

In orașul Sibiu, în cartierul muncitoresc de dincolo de gară, se zidește biserica „Sf. Nicolae“.

Vremurile grele, prin cari trecem cu toții, au împovărat mult această grea lucrare, așa încât, iată s'a ajuns într'al treilea an de muncă și construcția bisericii nu s'a putut pune încă sub acoperiș.

Toți locuitorii acestui cartier sunt fiii satelor noastre și mai ales ai județului nostru. Iată de ce, pentru binele sufletesc al lor și al copiilor lor și totodată ca un semn de dragoste față de puterea Celui de Sus care toate le orânduiește, cu toții avem chemarea și datoria să le sărim în ajutor. Ajutoarele primite până acum, nu sunt însă îndestulătoare. Scumpele materiale și a mâinei de lucru s'a înzecit față de alte vremuri, așa încât fără un ajutor simțitor nu se va mai putea lucra. Singuri, cei din cartierul Lazaret, nu pot desăvârși ceace au început. Au nevoie de ajutorul nostru al tuturor. Deaceia, pentru a sprijini, în baza Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 372/1643, s'a hotărât să se facă o colecție publică în

toate casele orașului și județului nostru, între 5 Septembrie, până la 5 Octombrie a. c., Echipe, ce vor avea liste de subscripție și imputernicire oficială, sigilate și contrasemnate de dl. Col. Prefect al județului General Constantin Negoescu și de Oficiul parohial vor cerceta timp de o lună pe toată lumea.

Primiți aceste echipe cu înțelegere și dragoste. Nu stați la îndoială și sprijiniți această construcție, contribuind din mult puținul ce-l aveți.

Dăruți din inimile voastre și avutul vostru, găsiți-vă la grelele încercări ale vremurilor și la avântul că ceasul morții ne desbracă de toate podoabele și bunurile acestei lumi trecătoare și ne îmbracă mai cu haina strălucitoare a operelor bune ce am făcut în viață.

Având toată nădejdea în simțirea sufletească tuturor, rugăm pe bunul Dumnezeu să vă răsplătească și binecuvânteze.

Comitetul

nicic nu-mi folosește, dacă nu e dragoste“, precum zice sfântul apostol Pavel. El vorbește așa de frumos de dragoste, încât nu pot să nu redau cele ce le zice el despre ea în epistola sa I Cor. 13: „Dragostea îndelung rabdă, se milostivește, nu pizmuește, nu se înalță, nu se trufește, nu defaimă, nu caută ale sale, nu se năruie, nu gândește răul, nu se bucură de nedreptate ci se bucură de adevăr. Toate le suferă, toate le crede, la toate nădejde are, toate le rabdă; dragostea niciodată nu pieră“. Este cel mai frumos cântec al dragostei. Nimeni n'a cântat ca Pavel așa de înălțător sentimentul dragostei creștine.

Porunca cea mai mare este iubirea față de Dumnezeu. „Să-L iubești pe Dumnezeu din toată inima ta, din tot cugetul tău și din toată virtutea ta“ (Luca 22, 37), zice Domnul legiuitorului, care L-a întrebat, care e cea dintâi și cea mai mare poruncă din lege. A doua poruncă asemenea acesteia: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuți“.

Aici se cuprinde întreaga lege și proorocii: în iubirea față de Dumnezeu și față de semenii noștri.

Noi Românii ne-am iubit între noi, însă nu totdeauna cum ar fi trebuit. De multe ori ne-am dușmănit și am trăit despărțiți din cauza dușmăniei dintre noi. Și acum când mergi pe sate, găsești multe metehne între oameni și destulă ură între ei. Se dușmănesc și se vorbesc de rău unul pe altul. La oraș nu e mai bine ca la sat. Aceasta este o mare scădere. A venit vremea să ne trezim la o iubire mai sănătoasă și față de Dumnezeu și față de aproapele. Românii sunt credincioși. Tocmai pentru aceea ar trebui să se iubească mai strâns unii cu alții. Să piară neghina unii dintre noi. Să fim toți una în cuget și în simțiri. Să ne iubim unii pe alții ca într'un gând să mărturisim precum rostește preotul din fața Sfântului Altar la Dumnezeasca Liturghie. Unde e iubire, e unire. Unde e unire, e tărie. Unde e tărie, e biruință. Să ne unim și iubim, ca să putem învinge.

Pr. I. Chioara

## FOIȘOARĂ

### Neamul Dănceștilor

— Amintiri din Ardealul dealădată —

Neamul Dănceștilor din comuna noastră este un soi de oameni arțăgoși, molateci și greoi de cap minune mare. Din acest soi de oameni nu s'a ridicat nici unul la un nivel oarecare. In armată cel mai mare rang, ce a putut obține vreunul din ei, a fost „rangul“ de ordonanță. In medicină a ajuns un membru al familiei la rangul de moașă comunală dar fără diplomă. In cariera bisericească s'a ridicat unul la rangul de clopotar. Incolo, „ioc“, au rămas toți pe loc credincioși neamului lor.

Cel mai de seamă din acest neam era Gligore al Danciului, unul din fruntașii comunei. Avea un ciopor frumos de oi și poate cei mai frumoși cai din comună.

Ce s'a socotit el? Haide să încerce și el cu un băiat la școala din Sibiu, că doar n'a pieri pământul. Om e și el și unde mai pui, că zice că strămoșii lui au fost înrudiți cu Gheorghe Lazăr. Ce numai alții să-și ducă copiii la școală. Apoi din cinci preoți câți are comuna, până va crește copilul lui, se va face vreun loc vacant. O să facă din copil un student „număru aint“, că, har Domnului, e bine făcut.

S'a înțeles cu boreasa, ba a mai luat sfat și dela

neamuri și s'a hotărât definitiv, și chiar în Dumineca ce urma avea să pornească cu băiatul la Sibiu la școală.

In comună la noi țin oamenii bivolițe pentru lapte, dar mai mult pentru gunoiu, că pământul la noi este rece, dacă nu-l vei pătrunde cu gunoiu, nu ai să vezi mămăligă. De aceea toți oamenii după putere țin bivolițe câte 4 și cinci iar cei cu dare de mână au și zece și Gligore al Danciului este din aceștia din urmă. Încă ceva: bivolița la noi nu au căutare și fiecare caută să se descotorosească de ei...

Ce și-a socotit Gligore, care tocmai avea un vițel pentru schimbat? Cu ocazia ducerii băiatului la școală la Sibiu a pus și vițelul în căruță, și Duminecă des de dimineață a pornit cu „Doamne ajută“, la Sibiu.

Abia a eșit din curte și se întâlnește cu popa Ioan, care mergea la un creștin să-i facă o sfeștanie și dându-i bună dimineața, părintele mulțumindu-i îi mai și întrebă:

— Da încătrău, așa de dimineață Gligore?

— La Sibiu, Părinte.

Popa știind din auzite că Gligore al Danciului vrea să-și ducă un copil la școală la Sibiu îi zice:

— Nu ți-o fi cam greu cu doi deodată?

La auzul acestor vorbe, Gligore a dat bice la cai și nici nu s'a mai uitat cine este în fața lui.

Ajunge omul meu, cu ajutorul lui Dumnezeu la Sibiu. Își desface marfa, adică vițelul, aleargă la Turnișor, cumpără o vițea și se înapoiază la Sibiu ca să-și înscrie băiatul la școală. Când a ajuns în Sibiu, prăvăliile au fost închise fiind târziu și în zi de sârbătoare, așa că bietul Gligore nu a mai putut

să-și îmbrace copilul cu haine de diac și a fost nevoit să se prezinte la școală cu copilul desculț.

Directorul școlii cum îi vede îi măsură cu ochi de sus până jos apoi întreabă pe Gligore că ce vrea — Apoi domnișorul, am adus și eu copilul a cesta la școală, dacă crezi să-l primești bine, dacă nu nu, nu să prăpădește pământul, îl duc înapoi acasă că am eu de lucru și pentru el.

Directorul era fiul preotului săsese dela noi din sat și cunoștea bine pe Gligore, că el este unicul român, care își are casa între sași, și nu-i făcu greutăți ci îi primi băiatul în clasa întâia primară dar îi puse lui Gligore, în vedere, că nu-i poate primi băiatul cu hainele de pe el și desculț.

A plătit Gligore taxa, a găsit o gazdă pentru băiat și-a lăsat gazdei parale ca dimineața viitoare să-l cumpere băiatului cismuțe, un „recăl“ de postav albăstru numit recăl de diac, și-a luat ziua bună dela băiat și a plecat cu inima împăcată și cu vițeaua în căruță, acasă.

Seara ajunge voios acasă dar își găsește boreasa plângând.

— Ce te-a ajuns fă! de mă smiorcoiești?

— Ce mă mai întrebi? Nu vezi Gligore ce-a făcut? Nu ai făcut bine, ce se va face copilul nostru între străini, ardeoar focul de școală s'o ardă, să mă lipsești tu de odorul acela de copilaș. Mai bine l-ai fi lăsat acasă, mă mai ajutam eu cu el la multe și tu ști că nu-i stă capul la carte.

Gligore foc nu altceva. — Apoi acum te-ai trezit, fă muiere! După ce m'ai băgat în cheltuieli, pentru ce nu mi-ai spus asta de ieri. Acum e târziu, nu-l mai

## Treizeci de ani dela moartea lui Aurel Vlaicu

Intr'una din după amiezile sfârșitului lunii August anul 1913, o telegramă din București aducea întregii suflări românești a Ardealului învinovăta vestea, că „Mirele văzduhului”, AUREL VLAICU, fiul lui Nenea Dumitru din Binașul Huedoarei, și-a înălțat, pentru totdeauna, sufletul spre albastrele cerului corturi, prin preajma țărâra, ru odată s'a preumblat el cu „Pasărea” și măiastră — cum îi plăcea să i spuă aeroplanului născocit de mîntea și mîinile sale...

Era într'o zi de Sămbătă, pe la orele 5 după amiază, când AUREL VLAICU, voind a face un zbor cu aeroplanul său dela București la Braștie, avînd să treacă peste Carpați, pe când se afla între Ploești și Cămpina, mașina s'a prăbușit din înălțimile văzduhului. In această mare nenorocire AUREL VLAICU, „Mirele Văzduhului” a găsit fulgerătoarea moarte.

Trista veste a cernit toate inimile românești ale Ardealului, a cărui faimă Aurel Vlaicu a purtat-o, prin născocirea sa, până hăt departe, peste muntariile țării. Doliul națiunii române era cu atât mai adînc și mai de nemîngăiat, cu cît pierderea valorilor de talia unui Aurel Vlaicu, cu greu se mai puteau înlocui pe acele vremuri, cînd România și Ardealul, făcea serioase sfurtări pentru a-și cuceri un loc de onoare în rîndul popoarelor europene.

Azi, cînd facem pomenirea lui Aurel Vlaicu, cade-se a ne descoperi creștetul, rugînd cerul să ne înzestreze neamul cu cît mai multe valori asemuitoare fiului de plugar din Binaș.

„Foia Poporului”

nișe de acolo pînă nu se face popă. Apoi tu nu l-ai văzut cum era de vesel cînd am plecat; nu se deslîpea de cartea ce i-am cumpărat. Te pomenești că se spurcă de carte și atunci cine trage ponosul dacă m'oi lua după gura ta.

Toată noaptea nu a încetat muierea cu gura de pe Gligore, așa că traiul lor a devenit un fel de chin. Femeia își blăstăma zilele, nu altceva; tot ofta și tot la băiat se gîndea.

Copilul, pe altă parte la Sibiu, nu a fost decît o zi la școală și a doua zi a luat drumul spre casă și pe cînd se ciorovoia Gligore cu boreasa pică și studentul popă gata dela Sibiu, liniștea și-a luat locul ei în casă iar băiatul lui Gligore s'a făcut popă, dar popă la plug.

De sub Suru

### Croitoria

## IOAN I. NICOLA

Sibiu str. Regele Carol I. 56 - Tel. 590

Cu ocazia sezonului de toamnă și-a reînceput activitatea

La Tapițeria ANTONIE BUȚIU, Str. Ocnel 6 se execută și se găsesc fotolii, studiouri, dormeze din cele mai bune materiale. - Prețuri convenabile.

### Magazinul

## M. Popescu

Tg. Vinului Nr. 1 (Piața Brânzei)  
a pus în vânzare

## resturi pentru rochii de vară

desene frumoase, garantate la spălat,  
cu prețuri foarte convenabile

## Intîmplări din lumea largă

### Neastîmpărul diplomaților

Rechemat dela Washington, unde a reprezentat interesele Rusiei, d. Litvinov, a fost încredințat de guvernul sovietic cu o nouă misiune în Orientul de mijloc. Astfel, către sfârșitul săptămîinii trecute, d. Litvinov a plecat la Cairo unde a luat contact cu Nahas Pașa. In același timp, un alt comisar al lui Stalin, anume Maisky s'a dus în Teheran (în Iran) unde a avut îndelungate întrevederi cu cercurile conducătoare de acolo.

Din acest neastîmpăr diplomatic, se poate desprinde destul de lesne, interesul pe care Rusia Sovietică îl arată în Orientul Mijlociu. Din Londra se anunță că și fostul Rege Petru al Iugoslaviei, va părăsi capitala Marei Britanii, pentru a pleca la Cairo.

### Ministrul Spaniei a părăsit Belgaria

Către sfârșitul săptămîinii trecute, d. Alvarez, ministrul Spaniei în Bulgaria, a părăsit Sofia, pentru a se reîntoarce în patrie. Deocamdată nu se poate ști motivul părăsirii capitalei bulgare de către ministrul spaniol.

### Suspendarea unui ziar italian

Guvernul Mareșalului Badoglio a interzis să mai apară ziarul muncitorimeii italiene „Lavora Italiana”. Se spune că această măsură este în legătură cu dorința guvernului de a da o nouă orientare atît ziarului, cît și clasei muncitorești.

### Sinuciderea unui membru fascist

Contele Alexandra Frontoni, fost președinte al opereii de ajutorare a mamei și copilului din Roma și care făcea parte din rîndul oamenilor apropiați ai Ducelui Mussolini și-a pus capăt zilelor omorîndu-se cu un glonte de revolver în locuință

### Mari Inundații în India

În centrul Indiei s'a produs mari revărsări de apă. Rîul Rhari a rupt zidurile mai întîi în trei locuri și apoi în opt, revărsându-se peste așezările omenești, distrugînd mai multe sate. După unele socoteli, numărul morților atinge cifra de 10.000. In orașul Isingar, care are 7000 locuitori, 4000 și-au găsit moartea.

### Ce s'a petrecut în Danemarca?

Descoperind la timp planurile danezilor, autoritățile germane de ocupație, în colaborare cu armata au trecut la măsuri hotărîte. Astfel, în cursul zilei de 30 August agenția de știri germane a vestit că în întreaga Danemarca s'a proclamat starea de asediu. Pe de altă parte se arăta în proclamație că funcționarii și salariații autorităților publice sunt obligați a continua să-și facă serviciul cu lealitate și ei vor trebui să lucreze după poruncile ce le vor primi din partea autorităților militare germane. S'a interzis intrunirea persoanelor în grupuri mai numeroase de 5. Dela lăsarea serii se interzice oricărui locuitor să părăsească domiciliul.

### In Suedia

In acelaș timp, o telegramă din Stockholm anunță că ministrul de justiție al Suediei, d. Prof. Gustav Yestmon și-a dat demisia.

Se crede că această demisie a ministrului de justiție suedez, este în legătură cu unele neînțelegeri ivite în sânul echipei guvernamentale din aceea țară unde deasemenea s'au luat oarecari măsuri pentru a face unele greutăți Germaniei, în cece privește transportul de trupe și materiale pe teri oriul Suediei.

### Atacarea unui vas turc

Un vas de transport turcesc ce avea pe el o încărcătură de 100 tone material lemnos, urmînd a fi descărcat la Istanbul, a fost atacat în largul Mării Negre de un submarin necunoscut. Vasul turcesc, suferind grave stricăciuni, s'a scufundat cu întreagă încărcătura. Echipajul s'a putut salva, cu ajutorul unor bărci. Cu câteva ore înainte, un alt vas turcesc a fost atacat. S'a deschis o anchetă pentru a se cunoaște cărui stat aparține submarinul atacator.

## De peste săptămână

### In țară

### Condamnat la moarte pentru trădare

In zorii zilei de Luni 30 August a. c., a fost condamnat la moarte, prin împușcare, tînarul Iuliu Coruțiu zis Lay, originar din Cluj și stabilit la Turda, pentru crimă de înaltă trădare.

Sentința Curții Marțiale din Sibiu, a fost executată pe terenul de instrucție de lângă Poplaca, de către un pluton de soldați.

### Apateu - Arad

SFINȚIRE. In sala „Oastei Domnului” care servește pînă la edificarea unei Case Naționale și intereselor culturale ale „Astrei” locale, s'au sfințit 17 tablouri — portrete, frumos înrămate, reprezentînd pe înaintașii noștri, conducători de țară din vremuri vechi și noi istorici, literați, etc., de unde nu lipsește fondatorul „Astrei”, de vie memorie, Andrei Șaguna.

Preamărirea acestora s'a făcut într'un cadru solemn, vorbind cu această ocaziune Pr. Traian Precuș președintele „Astrei”, despre cultul oamenilor mari DONAȚII. Onor. Min. al Propagandei, pentru cele 100 volume primite în dar și On. Băncii Albina suc. Timișoara pentru donarea subvenției de lei 500 și prin această, li-se aduc cele mai sincere mulțumiri, pentru opera de sinceră înțelegere și pentru interesele culturale sătești arătate în toate ocaziunile.

### De peste hotare

### Fuga Contelui Ciano

Din Roma ne sosește vestea că la sfârșitul săptămîinii trecute, Contele Ciano, fost ministru al afacerilor externe al Italiei, ginerele Ducelui Mussolini și unul dintre semnatarii Arbitrajului dela Viena, a fugit din Roma, împreună cu soția sa și cei trei copii. Unde anume s'a îndreptat Contele Ciano cu familia sa nu se poate ști deocamdată. Ceeace a surprins mai mult autoritățile italiene, este faptul că această dispariție s'a produs cu toate măsurile de severă pază ce s'au luat în jurul casei în care locuiau fugarii. Fuga Contelui Ciano s'a produs în clipele cînd autoritățile italiene procedau la arestarea mai multor conducători cunoscuți ai partidului fascist. Temîndu-și pielea, Ciano, a socotit că e mai bună o fugă rușinoasă...

### Demisia d-lui Sumner Welles

După o telegramă a agenției de știri americane, d. Sumner Welles, subsecretarul de Stat din ministerul afacerilor streine american și-a dat demisia. D. Roosevelt a primit această demisie și e vorba ca în locul dlui Welles să fie numit d. Normon Arnour.

### Informații externe

O DELEGAȚIE DE OFIȚERI ROMÂNI, se află în Germania sub conducerea dlui General de Divizie N. C. Stoescu. Cu prilejul acestei vizite delegația de ofițeri români a vizitat lucrările de fortificații de pe coasta Atlanticului și de pe coasta Canalului Mănecii.

NICI DUPĂ 30 ANI orașul italian Milano nu va putea fi reconstruit așa cum a mai fost — așa a declarat deunăzi Arhiepiscopul Cardinal Schuster, într'o scrisoare în al cărei conținut arăta, printre altele, cît de mari și de simțitoare au fost stricăciunile provocate de atacurile aviației anglo-americane asupra Italiei.

CONDAMNĂRILE LA MOARTE IN NORVEGIA. In regiunile de Nord ale Norvegiei s'a descoperit o organizație care lucra în slujba inamicului. Autoritățile au luat întinse măsuri pentru a face nefolositoare lucrarea acestei organizații. Se spune că 11 norvegieni, au fost condamnați la moarte, iar alții au fost condamnați la muncă silnică pe viață.

REGELE GEORGE AL GRECIEI BOLNAV. La închiderea foii, o telegramă dată de agenția de știri italiană vestește că Regele George al Greciei s'a îmbolnăvit. Medicii au recomandat Sueranului Greciei să stea la pat.

# VENIȚI SUB STEAGUL „ASTREI”

## Păreri greșite

(Ion Albu îl încunjură de câteva zile pe învățătorul satului. Într-o Duminică totuși nu s'a mai putut feri de el. Învățătorul îl ajunse pe drum, venind dela biserică).

Învățătorul: Bun ajunsul, bade Ioane. Bine că te prind. Mi se pare că nu-i fi nici acum prea bucuros. Am văzut că mă încunjori în timpul din urmă.

Ion Albu: Să nu fie cu supărare, dar mă simt puțin rușinat.

Inv.: Dta? Și pentru ce?

Ion: Uite ce-i, domnule învățător: nu v'am urmat sfatul. Am plecat cu copilul la oraș hotărît să-l dau la o școală industrială, cum ne-am înțeles.

Inv.: Și nu fai dat?

Ion: Să vezi, dumneata! Dacă i'a reușit corigența, l'am înscris tot al Liceu în clasa a treia. Mă gândeam: poate tot nu-i prost băiatul, cine știe cum a căzut la examenul de primăvară, poate n'a fost vina lui.

Inv.: Adică dumneata crezi că la școlile industriale merg numai copii proști?

Ion: Nu-i numai asta! Dar mamă-sa în ruptul capului nu voia să-l mutăm dela Liceu. Nu va rămânea copilul nostru în urma altora din sat! Apoi nici băiatul nu prea voia. Totuși eu am mers cu gândul hotărît să-i schimb școala. Când am văzut însă că trece peste examen, l'am mai lăsat un an tot la Liceu.

Inv.: Rău ai făcut, bade Ioane!

Ion: Sunt cam neliniștit și eu, e adevărat, dar am cel puțin pace în casă cu nevasta. Că dumneata nu ști cât m'a fiert, că negoțul și meșteșugul nu-s pentru români, că pentru asta sunt făcuți jidovii și nemții, nu noi românii.

Inv.: E rău destul că mulți nu vedem decât lungul nasului, și nu știm ce a fost mai de mult. Nu cunoaștem destoinicia neamului românesc în toate lucrurile. Pe noi pe ardeleni neamurile ce ne-au stăpânit nu ne-au lăsat să învățăm meserii, nici să intrăm în negoț, și ne-am pomenit numai la plug, sau cu bâta după oi ori după vite. Așa am apucaș și ne pare că la altceva nu ne pricepem.

Ar trebui să știm că înainte cu o sută de ani în România veche tot negoțul și toate meșteșugurile erau în mâinile românilor, înainte de năvala jidovilor în țară. Dar chiar aici la noi n'am avut ținuturi întregi în cari pieptarele, cōjoacele, cojoccele, căciuli'e erau făcute numai de meșteri români, țărani de pe satele noastre. Am avut orașe ca Lugojul, Făgărașul, Caransebeșul, Orăștia, Blajul și altele, unde erau meșteșugari români de tot felul. Apoi în comerț, țărani mărghineni n'au scos din sate pe toți jidanii pe o mare întindere a Ardealului? Și nu avem și azi atâtea sate în cari toată îmbrăcămintea și-o fac oamenii acasă? Nu am văzut că ori în ce fabrică intră românul, prinde în grabă orice meșteșug? Dar încă dacă-l învață mai înainte, într'o școală industrială? Dacă n'am fi destul de deștepti și pentru alte lucruri, decât economia, toate acestea ar fi cu neputință.

Ion: Eu nu mă îndoesc de asta, ci muerea! Și nici ea nu s'ar îndoii, ci vrea să-și vadă băiatul domn în rând cu alții.

Inv.: Hei, Domnial! O vorbă goală! Eu cred că domn e acela ce poate trăi indestulat după munca lui. Ascultă, bade Ioane, eu am un nepot care mi-a scris chiar ieri. Am scrisoarea la mine și ți-o dau să o citești și dumneata și nevasta. Acest nepot al meu este mecanic, lucrează într'o fabrică. E eșit dintr'o școală industrială. E de șase ani în slujbă. Ști ce plată are la lună?

Ion: Hm! Va avea vre-o șase-șapte mii de lei.

Inv.: Treizecșicinci de mii, bade Ioane. Acum s'a întors din Transnistria unde a lucrat cu un labo-

rator ambulant dela căile ferate. Treizecșicinci de mii de lei! Mai mult decât câștigă un profesor universitar după douăzeci de ani! Și câți sunt în zilele noastre ca nepotul meu! Nu-s ei mai domni decât un învățător, un preot, și chiar decât un avocat sau un doctor?

Ion: Am auzit și eu că lucrătorii calificați câștigă bine, ba am mai auzit că acum, cu înlocuirea jidovilor, mulți români s'au pricopsit cu prăvălii și negoțuri.

Inv.: Acesta e adevărul. Românul e deștept și se pricepe la toate. Dar încă dacă se și pregătește la asta prin școală? Nimeni nu-l va pușea întrece!

## Doina lui Lucaciu

*Cântă o mierlă prin păduri,  
Robu-i Lucaciu la unghi,  
Pentru sfânta dreptate,  
De care noi n'avem parte!*

*Nu fii, mierlă, supărată,  
Nu-i robia ne'ncetată,  
Vine-o dalbă primăvară,  
Fi-va Lucaciu liber iară!*

*Nu suspina în zadar,  
Du-mi-te pân la Sătmar  
Unde-i Lucaciu la nchisoare  
Nu vede nici cer, nici soare.*

*Du-te și te pune ndată  
La fereastra-i încuiată,  
Și-i spune închinăciune  
Dela ntreaga națiune.*

*Spune-i multă voie bună,  
Și că-i împletim cunună,  
O cunună n trei culori  
Din mai multe dalbe flori!*

*Că el bine s'a luptat,  
Ca român înflăcărât,  
Pentru țară și națiune  
A pretins el multe bune!*

*Spune-i, mierlă dragă, spune-i  
Dela ntreaga sa națiune,  
Că noi cu toți îl iubim  
Pentru el în foc sărim.*

*Fi-va Lucaciu liber iară  
Pentru noi în astă țară,  
Până-i viu nu-l părăsim  
Mai bine toți ne jertfim.*

(din Foaia Poporului, 1893).

## „Astra” la Deva

### Noua conducere a Despărțământului

Despărțământul județean al „Astrei” din Deva, de sub președinția dlui Dr. Emil Caba, și-a ținut într'una din Duminicile trecute adunarea generală anuală, la care a luat parte un mare număr de intelectuali, meseriași și comercianți, dovedind și cu această ocazie încrederea de care se bucură conducătorii „Astrei” din acest despărțământ, în rândurile lumii românești.

Adunarea este deschisă de dl Dr. Emil Caba, președintele Despărțământului, care roagă pe cei prezenți să păstreze un minut de reculegere pentru me-

moră membrilor: Dr. Iustin Pop, Lazăr Dansorean și Preotul Olimpie Oprea — decedați în cursul anului.

În continuare se citește raportul despre activitatea desfășurată în cursul anului, subliniindu-se, capitolul realizărilor mai importante, rezultatele multumitoare obținute pe urma tipografiei — proprietatea Despărțământului, care s'a încheiat cu un neficiu satisfăcător.

Dându-se citire listei cu numele membrilor Despărțământului Deva se constată că s'au înscris:

a) Membrii fondatori:

Dr. Emil Caba, Letiția Dr. Caba, Dr. V. Șuiaga, Roman Iosif, Dr. Eugen Hossu Longin, Margareta Dr. Hossu Longin, Oprea Mircea, Dr. Șerban Ștefan, Voişan Dragomir.

b) Membrii pe viață:

Col. Pavlov Ion, Prof. Opreșu Victor, Dr. I. Stănescu subprefect, P. O. Teofil Chiffa protopop ort., P. O. Nistor Iosif protopop gr. cat., Preot Domnariu Ștefan, Gliceria Oprea, Dr. Urian Emil, Dna. Pasăreanu Iuliana, Dr. Gheorghe Drăgan primar, Stoica Ion director Școala normală, Cristea Eugenia, Ursu Ioan director de bancă, Mărcuș Romulus director de bancă, Popovici Ioan director școlar, Irodenca Victor funcționar, Dr. Onișor Gavrilă președinte de Tribunal, Muntean Pascu Emilia, Pop Mihai, Oniș Emil.

c) Membrii activi:

Stanca Virgil, Ștefan Lupu, Dr. Albu Vasile, Dr. Bordan Teodor, Brateș Ioan, Moldovan Aurel, Drăgan Alexandru, Șipoș Romulus, Drăgan Traian, Vlaicu Ion, Gavrilă Gavrilăș, Jula Octavian, Filip Ambrozie, Bocuș Ioan, Danil Traian, Lazăr Alexe, Zăvoianu Gaspard, Costache Florea, Jacota Victor, Haida Titus, Dr. Pop Ioan și Bologa Patriciu.

În unanimitate membrii adunării generale, ales prin aclamații, ca președinte de onoare al Despărțământului, pe dl Col. C. Dumitrescu, Prefectul județului — aceasta ca o sinceră apreciere asupra activității desfășurate de D-sa în cadrele „Astrei” hunedorene. Comisia de cenșori exprimă dlui Dr. Emil Caba, mulțumiri, în numele membrilor adunării, pentru însușirea cu care a lucrat în fruntea Despărțământului. Ca cel mai în vârstă fiind, a luat președinția adunării, dl Dr. Pălăgescu, care împreună cu o comisie de candidare formată din dnii Pr. O. Chiffa I. Nistor și Dr. E. Caba, a procedat la alegerea noului comitet de conducere al Despărțământului.

După redeschiderea ședinței, întreruptă pentru 5 minute, comisiunea, propune și adunarea generală primește cu aclamații, următorul comitet:

Președinte: Dr. Victor Șuiaga; Vicepreședinte: Prof. Ștefan Lupu; Secretar: Prof. I. Bucur; Casier: Emil Onișiu; Bibliotecar: V. Opreș; Econom: Iosif Roman; Controlor: Ioan Morar.

Membrii: Protopop T. Chiffa, Protopop Iosif Nistor, Dr. E. Caba, L. Sirca dir. școlar, I. Stoica dir. școlar, T. Haida dir. școlar, N. Lupșor prof., O. Floca dir. muzeu, Dr. I. Stan subprefect, I. Ghițescu insp. școlar, I. Rău insp. școlar, I. Ursu dir. de bancă, Ing. Stoica T. cons. agr., I. Mărgineanu preș. Asoc. Prof., Dr. Gh. Drăgan, C. Sporea, dir. pens., Colonel I. Pavlov, Dr. T. Bordan preș. asoc. refug., Iancu Zaharia prof., Costache Florea, prof., I. Dobrescu adv. ziarist, Lazar Alexandru institutor.

Dl Dr. Victor Șuiaga, luând președinția mulțumeste pentru cinstea făcută de a fi ales președinte al Desp. și arată rolul „Astrei” din trecut, evidențind că scopul suprem este azi unirea tuturor Românilor. Azi „Astrei” îi revine rolul de a relua steagul de luptă pe calea culturală pentru a mobiliza conștiința românească în vederea reîntregirii naționale.

La propuneri, dl Judecător Pop, cere propagandă cât mai intensă pentru înscrierea tuturor în „Astra”.

**Numai la țară ocrotiți copiii împotriva bombardamentelor inamice din avioane**

## Unificarea juridică

### Cum se moștenește legal

În numărul trecut al gazetei am amintit despre testamente, și am arătat în general ce sunt testamentele și cum se moștenește sau se ia în primire.

Dar nu toți fac testament. Mulți mor fără ca să-și manifestat în timpul vieții, ultima dorință.

Ce se întâmplă cu averea acestora. Averea rămasă după persoanele cari nu au făcut testament, în timpul vieții, se împarte la moștenitorii după lege.

#### Porțiunea legală

Dacă cineva face testament, dar nu lasă copilului său nimic, acesta poate cere, pe cale legală, să primească jumătate din ce i-s-ar fi convenit după lege. De pildă, dacă un copil care e singur la părinți și părinții au o avere de 10 jugăre, ar trebui ca această avere să o moștenească el singur după moartea părinților. Dacă se întâmplă ca părinții să fi făcut testament și să lase unui străin averea, copilul poate cere pe cale legală 5 jugăre din averea părintească. Această porțiune pe care legea o dă moștenitorului se numește porțiune legală.

#### Moștenitorii legal

Legea numește cari anume sunt moștenitorii cari au drept de a primi moștenirea rămasă după un decedat. În primul rând vin copiii mortului și urmașii acestora, în al doilea rând vine tatăl și mama mortului, în al treilea rând împreună cu frații părinților și urmașii lor; în al patrulea rând vin la moștenire strămoșii cu urmașii lor, apoi părinții strămoșilor. Legea face cinci graduri de rudenie, dar cele ce se întâmplă de obicei sunt primul și al doilea, adică atunci când moștenesc copiii, și urmașii lor, și în lipsă de aceștia, părinții și frații mortului.

Copiii moștenesc averea dela părinți în părți egale. Dacă un copil moare înaintea tatălui, și acest copil are la rândul lui și el urmași, partea care i s'ar fi convenit lui o primesc urmașii lui adică nepoții părintelui mort, în părți egale.

Dacă cel ce moare n'are copii, întreaga avere trece asupra părinților lui, asupra tatălui și a mamei în părți egale; dacă de pildă numai tatăl trăiește, acesta primește jumătate din averea rămasă după copilul său mort iar cealaltă jumătate se împarte în părți egale între urmașii tatălui adică între frații mortului.

#### Drepturile copiilor nelegitimi

Copii născuți în afară de căsătorie, adică aceia nelegitimi, au drept la moștenire la fel cu cei legitimi, dar numai asupra averii mamei.

Tot așa copiii adoptivi sau copiii luați de suflet au drept la moștenirea rămasă după cel ce i-a adoptat la fel cu copiii născuți din căsătorie. Aceleași drepturi le au și părinții după copiii nelegitimi sau adoptivi.

#### Cum moștenește soțul supraviețuitor

Dacă moare soțul și supraviețuiește soția, aceasta are drept de folosință pe tot timpul vieții la o parte întreagă de copil, dacă sunt trei sau mai mulți copii, iar dacă sunt mai puțini de trei copii, atunci soția primește drept de folosință din averea rămasă asupra unui sfert sau a patra parte.

În amândouă cazurile soția primește numai folosința pe timpul vieții, iar după moartea ei averea rămâne cu folosință întreagă copiilor.

Când însă nu sunt copii, atunci averea trece asupra altui moștenitor legal și în cazul acesta soția sau soțul care rămâne primește o pătrime din averea rămasă după cel decedat, dar nu numai cu drept de folosință ci cu drept de proprietate.

Dacă nu există nici un fel de rudă, atunci toată averea după soț rămâne soției sau după soție soțului.

(I. D.)

## NOUTAȚI

#### Minuni cerești

În vestul munților Pirenei s'a putut observa zilele acestea un fenomen neobișnuit. În apropiere de steaua polară s'a desprins un meteor ce se putea vedea cu ochiul liber. Acest meteor a căzut, lăsând în urma lui o coadă luminoasă ca o cometă. În jurul acesteia s'a format o lumină puternică ca de magneziu, iar coada a mai putut fi zărită pe cer timp de trei minute.

#### Străzi din cauciuc

Savanți japonezi au reușit să fabrice un nou material de construcție pentru șosele, și anume din cauciuc. Deoarece regiunile cucerite în cursul războiului de către Japonia sunt foarte bogate în cauciuc, noua invenție poate fi aplicată în proporții mari.

#### Lecuirea cheliei

Mulți savanți japonezi au întreprins nenumărate cercetări pentru a descoperi cauzele cheliei. Ei au constatat că părul este mult mai rezistent dacă este lăsat să crească lung. Cercetătorii japonezi au însemnat diferite fire de păr pentru a putea constata exact durata vieții lor. S'a observat astfel că la rasa albă și mongolă părul din regiunea urechilor atinge o lungime de numai câțiva centimetri în timp ce părul din creștetul capului atinge 30—40 cm. Numai la negri, care au un păr scurt și foarte creț, acesta atinge o lungime de 2—3 cm., având o durată de 3 ani. Dacă părul este tăiat scurt, el cade mult mai repede, și nu crește destul de iute la loc pentru a umple golurile, care s'au ivit prin căderea părului. Frizura bărbătească, care a fost acum câțiva ani în mare modă la femei, este foarte dăunătoare pentru dezvoltarea părului. Singurul leac ar fi de a lăsa părul să crească în voie, în mod natural.

## De pe la noi

#### Ocna-Sibului

##### Spre o nouă formare a tineretului

În ziua de 10 August, s'a deschis cursuri pentru formarea de comandanți de echipe și grupe pentru formațiile premilitare și extrașcolare din județul Sibiu. Cursul este condus de d. Locot. în rez. Ioan Munteanu, subinspector școlar, ajutat de dnii E. Bogdan, V. Vinerean și N. Balteș, iar la extrașcolare de dna E. Halmaghui. La curs iau parte 40 premilitari, 12 extrașcolari și 13 extrașcolare. D. Col. V. Crișan Comandantul acestor formații din județul Sibiu, cercetând aceste cursuri, a rămas deplin mulțumit de felul în care decurg ședințele educative.

#### Demisie

Comitetul „Crucii Roșii” a fost convocat în ședință, pentru a lua la cunoștință demisia dlui E. Dumitru pretor din postul de președinte al Subfilialei. Regretăm demisia dlui Pretor E. Dumitru, pentru că Dsa, s'a interesat și a fost un harnic muncitor pe terenul actelor de caritate socială. Dsa, a muncit în special pentru îngrijirea soldaților din Sp. Z. I. 473 din localitate.

#### Colectă

Consiliul parohial din Ocna de Jos, a făcut în ultimele Dumineci și sărbători colecte la băi pentru noul locaș, ce urmează să se ridice în localitate. Rezultatul colectelor este îmbucurător. Până în prezent, s'a strâns frumoasa sumă de 271.000 Lei.

#### Boală între vite

În ultima vreme, în localitate și satele din jur, bântuie epidemia de antrax între vitele cornute. În localitate, au murit de această boală peste 30 animale, iar în comuna Topârcea aproape 100. Medici din Sibiu, în frunte cu d. Dr. Ciuceanu, au început vaccinarea.

#### Serbare

Dna Dr. Geleriu, vice președinta Subfilialei „Crucii Roșii” din localitate, a aranjat în ultimul timp două serbări în Cazinoul băilor, în folosul Subfilialei. Dela aceste serbări, s'au vărsat casieriei suma de 23.000 lei.

## Poșta redacției

D-lui V. Stancu] dela Bucești, Arad. — Poezia „Războiul sfânt”, va apare la o ocazie potrivită.

## Poșta administrației

Cojoc Cornel: Făget, Severin. — V'am expediat din nou foile cu Nr. 1—10. Tuturor abonaților recomandați de Dvs. li se expediază foaia.

Pretor Cornel Ghișe: Furcușoara-Hunedoara. V'am expediat din nou câte 4 exemplare din foile de la Nr. 1—18. Comunicați numele celor 3 abonați cărora trebuie să le expediem foaia.

Miclea Ion, Tărățel-Hunedoara. V'am expediat foile dela Nr. 1—18 Ziarul se expediază în mod regulat. Cercetați la oficiul poștal pricina neprimirii la imp a foii.

Gh. Buciuman, Lupșa - Tr. Mare: Rămâneți înscris numai sub Nr. 1987. Ați fost șters de sub Nr. 105.

#### Pentru luat aminte

La ori ce scrisoare, ori de câte ori cereți sau reclamați ceva, arătați Nr. sub care sunteți înscris ca abonat, care se găsește pe eticheta cu adresa Dvs. Ilpita pe ziar.

## Din publicațiile „ASIBEI”

## „Lucrătoare fără plată”

(urmare)

#### Inmulțirea albinelor

Cu toate acestea, stupul nu se prăpădește, căci matca pune ouă multe. Ea nu are grijile casei și astfel poate pune mii de ouă.

Ouăle le așează în ulcelele din faguri. Din ouă ies viermuleți mici de tot și de culoare albă. Acești viermuleți sunt pui de albine. Se numesc larve.

Până cresc mari și se fac albine sunt hrăniți de lucrătoare, mai ales de cele tinere. După ce au crescut mari cu un capac ca de hârtie, îi închid în ulcele. Când sunt închiși se numesc păpuși. Se schimbă, le cresc cornițele, se dezvoltă picioarele și aripile și se fac albine tinere. Rodul capacului de pe uciea și ies atară.

Astfel albinele din stup se înmulțesc. Când nu mai încap în coșnițe roiesc.

Înainte de roire e mare neliniște în stup. Albinele ies și se înapoiază din nou, făcând zgomot și sburând în mii de cercuri în jurul coșniței. Seara se adună multe la porțile coșniței, formând un mănunchiu, căruia îi zicem barba stupului.

Mai sunt în stupină vre-o patru stupi cu barbă. Aceștia încă peste câteva zile trebuie să roiască. Roirea se face numai când e cald și e liniște.

Cu albinele cari roiesc, iese totdeauna matca cea bătrână, iar în locul ei rămâne altă matcă tânără, pe care au crescut-o de mai înainte.

Roiul se așează totdeauna pe câte un pom din grădină, de unde îl iau cu grijă și îl așez într-o coșniță nouă. Coșnița o ung cu mătăcină, fiindcă albinelor le place mirosul și trag la el. Ca să nu mă înțape am un obrăzar împletit din sârmă subțire, pe care îl pun pe față.

— Au roit mulți stupi în vara aceasta, nene Crăciune? — întreb eu.

— Da, au roit, căci a fost vremea destul de potrivită și cum vezi mai sunt încă patru cu barbă, cari trebuie să roiască. Sunt vre-o câțiva așa de puternici, că de bună seamă vor roi și a doua oară.

(Va urma)

Ion Popu-Câmpeanu

#### Secerișul

Secerișul grâului, orzului și ovăzului, s'a terminat. Recolta este potrivită. Grâul de toamnă a dat slab. Treeratul este în toi.

#### Administrativ

D. Pretor E. Dumitru, a convocat la sediul de plasă din localitate, pe toți notarii plasei, cu care, a ținut două zile cursuri administrative. S'au discutat în special noile ordine și măsuri ce trebuiesc luate pentru bunul mers și ridicarea comunelor.

# INFORMAȚIUNI

## ABONAMENTE:

Pe un an	— — — — —	Lei 400.—
Pe o jumătate de an	— — — — —	„ 200.—
Instituții și autorități	— — — — —	„ 2000.—
Abonament de sprijin	— — — — —	„ 5000.—

PREȚUL UNUI NUMĂR — — — — — LEI 7.—

### NOUL MINISTRUL FRANȚEI LA BUCUREȘTI.

Dr. Paul Morand, noul ministru al Franței la București, și-a luat zilele trecute postul în primire.

D-sa a sosit la București în ziua de 28 August, după amiazi.

În ajunul plecării, d-na și d-l Emil Pavelescu, consulul general al României la Paris, au dat o masă în cinstea distinsului diplomat, care este un bun ceciprieten al României.

CU INCEPERE DELA 1 SEPTEMBRIE a. c. timpul de camuflarea luminilor va începe dela orele 7.30 seara și va dura până la orele 5 dimineața.

## Cursurile particulare de comerț

### „KAYSER”

Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 38

Înscrierile pentru viitorul curs anual românesc se fac dela 31 Aug. — 5 Sept. 1943. Inceperea cursului la 15 Sept. 1943 orele 7.30 dimineața.

Cursuri speciale precum și cursuri serale de: Stenografie, dactilografie, și contabilitate, pentru începători și înaintași, încep în luna Septembrie. Inscriserile se fac în orice timp la dirigintul cursurilor Gustav Kayser

ANUNȚ Tinerii premilitari, extrașcolari și extrașcolare sunt obligați a lua parte Duminică 19 Septembrie 1943, orele 7.30 Dimineața pe terenul A. N. E. F. Parcul Arinilor la serbarea de deschiderea ședințelor de pregătire premilitară și extrașcolară, considerându-se zi de ședință. Contravenienții vor suferii rigorile legii, fiind supuși la amenzi între 100—5000 lei.

Caut bucătăreasă servită, Str. Fridenfels 17, apartamentul I.

### SPECTACOLE

#### CORSO

Prezintă în premieră pe renumitul tragedian Heinrich George în capo d'opera germană **SBUCIUMUL UNEI VIETI** cu Olga Tschekowa, Theodor Loos, Dorothea Wieck. Jurnal Nr. 77.

#### APOLLO

Prezintă în premieră lângă femeceătoare vedetă a ecranului **Assta Noris** în filmul **DORA NORIS**  
Jurnal nou: M. S. Regele Mihai I. la Solemnitățile dela Sibiu. — Duminică ora 11 Matineu: **VALSUL DRAGOSTEI.**

### Fundațiunea Carol Brukenthal

## DESFACEREA VINULUI

în palatul Brukenthal, Sibiu Piața R. Ferdinand 10

## VINURI DE MASĂ

din pivnițele fermei din Micăsasa

Preț unitar Lei 85.- litrul

Pivnița este deschisă:

în zilele de lucru dela orele 10—12 și 16—19

# Regele Boris al Bulgariei a încetat din viață

În ziua de Sâmbătă 28 August a. c., către seară, a încetat din viață, la castelul său din Sofia, Regele Boris III al Bulgariei.

Vestea anunțată, pe neașteptate, de postul de radio Sofia a produs o vie impresie atât în Bulgaria cât și în țările europene.

De îndată ce s'a aflat despre moartea Regelui Boris al Bulgariei, Curtea noastră regală a luat doliu, iar Guvernul Țării, a trimis guvernului și familiei regale bulgare, telegrame de condoleanțe, reînnoind încă odată bunele gânduri de prietenie față de țară și poporul bulgar.

### Noul Rege

Printr'o proclamație adresată poporului, guvernul bulgar a adus la cunoștință acestuia că, în urma încetării din viață a Regelui Boris III, Principele moștenitor de Târnava, s'a suiat pe Tronul Bulgariei sub numele de Simeon al II-lea.

Proclamația a fost semnată de toți membrii guvernului și la sfârșitul ei se făcea un apel către întregul popor bulgar, de a se strânge și mai mult în jurul Tronului noului rege.

### Viața Regelui Boris

Regele Boris al III-lea al Bulgariei s'a născut la 30 Ianuarie 1894 la Sofia, ca fiul cel mai mare principelui de pe atunci, Ferdinand I. O dorință a poporului bulgar a făcut pe principele Ferdinand să boteze fiul în legea ortodoxă, act care s'a săvârșit 2 Februarie 1896.

După o aleasă pregătire în familie și în școală unde și-a însușit nu mai puțin de 6 limbi — se înrolează în armată, luând parte la războiul mondial trecut.

După prăbușirea frontului bulgar în toamna anului 1918, tatăl său renunță la tron, lăsând în locul său pe fiul Boris, care primind numele de al III-lea, preluând conducerea țării în momente nu dintre cele mai fericite.

Bucurându-se de încrederea și prețuirea poporului său, Regele Boris III a putut conduce cu birăritate țara până în clipa morții. A avut un singur fiu pe Simeon, care fiind minor în momentul urcării pe Tron guvernul a luat măsuri pentru formarea unei regente.

## Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință Dilor antreprenori cu drepturi legale că în ziua de 15 Septembrie 1943, ora 10 a. m. se va ține la Institutul de Igienă din Sibiu, str. Principele Nicolae 24, licitație publică pentru următoarele lucrări: 1.) Construirea unei săli de lucrări parter și etaj inclusiv instalațiile de electricitate, apă, canal și sanitare în sumă de lei: 6.690.000. 2.) Instalații de electricitate, apă, canal și sanitare la etaj existent în sumă de lei: 1.733.000. 3.) Mobilierul necesar în sumă de lei: 1.863.500. Garanția este de 5% pentru fiecare lucrare în parte în numerar sau în efecte de stat. Devizele, caetele de sarcini și planurile se pot vedea zilnic în biroul Institutului între orele 8—12 și 16—18. Directorul Institutului: Prof. Dr. Iuliu Moldovanu

## Concurs

Se aduce la cunoștința celor interesați că la Căminul Studențesc „Avram Iancu”, din Sibiu, Piața Cetății Nr. 1 sunt vacante următoarele posturi bugetare pe data de 1 Octombrie 1943: **Un post de bucatar cl. I-a** plătit cu un salariu brut de 5400 lei, lunar plus 2160 lei adaos de scumpete; **Un post de bucatar cl. III-a**, cu un salariu de 4400 lei, lunar, plus 1760 lei, adaos de scumpete. Pe lângă salariu, cei numiți vor primi și întreținerea, locuința și hrană în natură. Solicitanții se vor adresa Administrației Căminului, depunând cererile însoțite de acțiunile prevăzute de Codul Funcționarilor Publici, până la 15 Septembrie 1943. Sibiu, la 12 August 1943.

Administrația Căminului

Au sosit!

Mașini de cusut

## „Torpedo”

livrează cu preuri convenabile  
Departamentul Masinilor

al Reuniunii agricole săsești din Transilvania  
Sibiu, Str. Sării Nr. 22 Telefon 100

800 bucați stalpi de  
pălan și poarte (bulumaci)

3 m. lung 10/10 — 16/16 cm., se vând la  
— „AXONIA” Piața Cetății Nr. 3. —

# Dakrysol

Cel mai bun mijloc contra Căderii părului și mătreșei. — De vânzare la toate farmaciile și drogueriile.

Laborator chimic Farm.  
Mr. G. Hietsch  
Sibiu

Fără autorizație

Nutreț și îngrașă ea vitelor și păsărilor  
Coceni de încălzit!

Se află la „SAXONIA”  
Sibiu, Piața Cetății Nr. 3.

Chiar și pretențiunile cele mai exigente  
ale doamnei se satisfac în privința formei și culorilor

## Pantofii cu imitație de antilopă

și costă numai 2600 - Lei perechea. — Nou sosiți la

# Magazinul de încălțăminte MATHIAS

Sibiu, str. Regina Maria Nr. 17 Telefon 754 pentru anmitemotiva, deschis numai înainte de amiazi.